제 1 강 < 담배가 싫어요! >

1. 학습목표

- 아동/청소년들이 흡연을 경험하게 되는 경로를 이해한다.

- 흡연으로 인한 문제점을 이해하고, 특히 여학생의 흡연으로 인한 문제점에 대하여 파악한다.

2. 학습목차

가) 청소년 흡연의 실태

1) 청소년들이 흡연을 경험하게 되는 이유

2) 부모의 흡연이 자녀에게 미치는 영향
나) 청소년 흡연의 문제점
1) 중독성

2) 미성숙된 신체 조건

3) 흡연기간

다) 흡연으로 인한 피해

1) 흡연으로 인한 일반적인 증상 및 질환

2) 청소년기의 흡연으로 인한 증상 및 질환

3) 여학생 흡연의 문제점

3. 학습내용   (   [학생 배포용]
가. 청소년 흡연의 실태

1) 청소년들이 흡연을 경험하게 되는 이유

청소년들이 흡연을 경험하게 되는 이유는 호기심(31.4%), 친구와 어울리기 위해(29.3%), 스트레스 해소(25.8%)로 조사되었다.
청소년들이 담배를 피우는 주된 동기는 담배 그 자체에 대한 욕구보다는 흡연을 통해서 성인세계를 체험하고 또래집단 사이에서 인정받고자 하는 성격을 띠고 있다. 
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출처: http://news.naver.com/main/read.nhn?mode=LSD&mid=sec&sid1=103&oid=020&aid=0000438501
2) 부모의 흡연이 자녀에게 미치는 영향
청소년 흡연의 가장 큰 원인은 바로 부모님들의 영향이다. 엄마의 흡연 여부는 아들과 딸의 흡연률에 차이를 주지 못하지만 아빠의 흡연은 아들의 흡연률을 높였다. 이는 청소년 흡연자 중 부모님이 흡연을 하고 있는 아이들이 그렇지 않은 아이의 3.6배나 많았다. 집에서 흡연을 하는 부모님을 보면서 자란 아이들은 담배에 대한 거부감이 적고 후에 피울 가능성이 그만큼 높아진다는 얘기이다. 

우리 아이의 흡연이 걱정되는 부모님이라면 지금부터라도 집안 분위기 변화에 힘써야 한다. 아이들을 혼내기 보다는 함께 금연 계획에 들어가야 한다. 이때 무엇보다 니코틴의 유혹에서 벗어나는 것이 중요하다. 아이들의 경우 이 유혹을 뿌리치기 힘든데, 금연 보조제를 이용하는 것도 도움이 된다. 

나. 청소년 흡연의 문제점
1) 중독성
청소년이 성인보다 담배에 더 쉽게 중독될 뿐만 아니라, 중독성도더 큰 것으로 알려지고 있는데, 그 이유는 청소년의 신분상 사회적, 공간적으로 흡연에 제약을 받기 때문이다. 
2) 미성숙된 신체 조건
청소년기는 신체가 지속적으로 성장하는 기간으로서, 뇌를 비롯하여 여러 장기들과 세포, 조직 등이 완전하게 성숙되지 않은 상태이다. 따라서 청소년기의 직간접적인 흡연은 뇌의 성장을 방해하여 집중력을 떨어뜨리고 사고능력을 저하시키게 된다. 또한 여러 장기나 세포, 조직 등이 손상을 입기 쉬우며, 완전한 성장을 방해하게 된다. 

3) 흡연기간

청소년기부터 흡연을 시작하게 되면, 그만큼 흡연기간이 더 많아지고 흡연량도 많아지게 된다. 흡연기간의 연장은 더 큰 신체적 문제점을 야기하게 된다. 한 연구에 따르면 담배를 피지 않은 사람과 비교할 때, 20세 이후에 담배를 피운 사람의 폐암 사망률은 9배 높으며, 15세 이전에 담배를 피운 사람은 20배 높은 것으로 나타났다.
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출처 : 금연 길라잡이(http://www.nosmokeguide.or.kr/)

<담배에 함유된 유해한 물질들>

다. 흡연으로 인한 피해
1) 흡연으로 인한 일반적인 증상 및 질환

흡연은 남녀노소와는 무관하게 누구에게나 나쁜 영향을 끼치고, 신체적, 정신적 증상 및 질환을 야기한다. 담배에는 약 4천여 종의 화학물질이 포함되어 있으며, 이중에는 발암물질도 다수 포함되어 있다. 담배를 피우게 되면 두통, 기침, 가래, 소화불량, 입 냄새, 후각 장애, 미각 장애와 같은 증상을 비롯하여, 폐암, 폐기종, 기관지염, 심장질환, 동맥경화증, 위장장애, 구강암, 후두암, 식도암, 방광암, 신장암, 췌장암 등 여러 신체 및 장기에 질병 및 암을 유발한다. 뿐만 아니라 여성에게는 특히 불임, 조기폐경, 생리불순, 자궁암 등의 질병을 일으키고, 유산이나 미숙아, 저체중아, 기형아를 출산하게 하는 원인으로도 작용한다. 뿐만 아니라 어린아이나 청소년기에 담배연기에 노출되게 되면, 뇌의 발달 및 신체의 성장 발육을 방해하고, 심할 경우 사망에 이르게까지 한다. 

2) 청소년기의 흡연으로 인한 증상 및 질환

청소년기의 흡연으로 인한 가장 큰 피해는 성장 발육 저하 및 정신 건강 저해이다. 청소년기에는 신체적, 정신적, 사회적으로 미성숙한 시기이며 동시에 빠르게 변화, 성숙하는 단계이다. 이 시기에 흡연을 하게 되면, 신체적 성장이 방해를 받아 키가 자라지 않고, 뇌의 활동 및 발달이 둔해져 집중력, 기억력 감퇴를 초래한다. 이는 학습능력을 저하시키거나 정신적 스트레스 및 장애로 이어진다.

결국 건강한 신체를 가꾸어 나가고, 한창 지혜와 지식을 습득해야 하는 중요한 시기에 흡연으로 인한 신체적 질병을 유발하고 정신건강을 해침으로서 미래를 망치는 계기가 되는 것이다. 뿐만 아니라 청소년 흡연은 청소년 탈선의 시발점으로 작용하여, 청소년 범죄 등의 사회적 문제를 야기시킨다.

3) 여학생 흡연의 문제점

아이를 낳게 되는 여학생이 담배를 피울 경우 담배의 주성분인 니코틴이 모체내에 축척되어 탯줄을 통해 영양분을 공급받는 아이에게 치명적인 영향을 미치게 된다. 니코틴, 타르 등의 영향을 받고 자란 태아는 호흡기 계통의 질환을 선천적으로 앓게 된다. 
뿐만 아니라 '체중미달아'나 뇌에도 영향을 미쳐 정신질환을 가지고 태어나는 일도 적지 않게 일어난다. 여학생들의 흡연의 증가가 사회적으로 물의를 일으키는 것도 이 때문이다.
4. 학습정리

1) 청소년 흡연의 문제점
① 중독성  

② 미성숙된 신체 조건

③ 흡연기간 연장
2) 흡연으로 인한 피해

① 흡연으로 인한 증상 및 질환

-두통, 기침, 가래, 소화불량, 입 냄새, 후각 장애, 미각 장애
-폐암, 폐기종, 기관지염, 심장질환, 동맥경화증, 위장장애, 구강
암, 후두암, 식도암, 방광암, 신장암, 췌장암 등 
-여성의 경우 : 불임, 조기폐경, 생리불순, 자궁암 등의 질병을
  일으키고, 유산이나 미숙아, 저체중아, 기형아를 
출산하게 하는 원인으로도 작용
② 청소년기의 흡연으로 인한 증상 및 질환

-성장 발육 저하 및 정신 건강 저해
-신체적 성장이 방해를 받아 키가 자라지 않고 뇌의 활동 및 발
달이 둔해져 집중력, 기억력 감퇴 초래 
-결국 학습능력 저하 및 정신적 스트레스, 장애로 이어짐

5. 학습문제

1) 집에서 부모님이 흡연을 하면 모든 아이들이 담배에 대한 거부감이 커져 피울 가능성이 희박하다. 맞으면 O, 틀리면 X  

  ① O
  ② X

정답 : X

해설 : 집에서 흡연을 하는 부모님을 보면서 자란 아이들은 담배에 대한 거부감이 적고 후에 피울 가능성이 그만큼 높아진다. 우리 아이의 흡연이 걱정된다면 지금부터라도 집안 분위기 변화에 힘써야 한다.
2) 청소년 흡연에 대한 문제점으로 옳지 않은 것은?

① 여자 청소년의 체중을 줄이는 데는 효과가 있다.
② 청소년기의 직간접적인 흡연은 뇌의 성장을 방해한다.
③ 신체적 성장에 방해를 받는다.

④ 흡연을 하게 되면 학습능력이 떨어지고 정신적 스트레스, 
 장애로 이어진다.

정답 : ①


해설 : 학술지 Annals of Epidemiology(March 17, 2008)에는 흡연은 여자 청소년의 체중을 줄이는 데는 아무 효과가 없으며, 남자 청소년에게는 키를 줄인다는 연구결과가 발표되었다.
3) 흡연으로 인한 증상이나 질환이 아닌 것은? 

① 구강암

② 시력 저하

③ 입냄새

④ 두통

정답 : ②

해설 : 흡연으로 인해 시력이 저하되지는 않는다.
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