제 4 강 < 담배, 우리 하얀 이를 아프게 해요! >

1. 학습목표

- 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향을 파악한다.

- 흡연에 따른 구강내 질환으로 인한 문제점을 이해한다.

2. 학습목차

가. 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향

1) 치아 및 잇몸의 착색

2) 치태 및 치석 증가

3) 구취 (입에서 나는 나쁜 냄새)

4) 잇몸질환 및 구내염

5) 치아상실

나. 흡연에 따른 구강내 질환으로 인한 문제점
1) 입냄새 및 대인기피 현상

2) 후각신경 및 미각신경의 마비
3. 학습내용   (   [학생 배포용]
가. 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향

담배 연기를 들이마실 때 발생되는 열과 각종 화학물질은 입안의 연조직막 또는 표면세포를 손상시키고 이에 따라 염증과 같은 만성 잇몸질환 등을 일으킨다. 또한 치아 및 잇몸의 착색이 발생되어 누렇게 변하며, 치태 및 치석이 증가하고 입냄새를 유발한다.
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출처 : http://blog.daum.net/seoulmisodental/10783994
1) 치아 및 잇몸의 착색
담배의 타르 성분에 의해 치아 및 보철물, 잇몸 등이 검은 갈색으로 착색된다. 특히 타르는 점착성이 매우 강해서 치아의 변색을 가져오고, 양치질로는 제거될 수 없으며 오직 전문가의 치료에 의해서만 제거될 수 있다.

2) 치태 및 치석 증가
담배를 피우면 침 속의 칼슘과 인의 농도가 높아져서 치석이 더 많이 생기며 그 위에 치태가 끼게 되어 입안이 더러워지게 된다.
3) 구취 (입에서 나는 나쁜 냄새)
흡연 시 입냄새는 구강점막과 소화계, 허파 등을 통해 들어간 담배연기가 혈관을 돌면서 지속적으로 나는 냄새이므로 양치질을 하더라도 쉽게 없어지지 않는다.

4) 잇몸질환 및 구내염 
불량한 구강 위생과 치태, 치석의 증가, 잇몸과 구강점막의 혈액순환 감소, 면역 능력의 약화는 잇몸 질환을 악화시키고 입천장이나 뺨, 점막 등에 염증을 일으킨다.
5) 치아상실 
담배를 피울 경우 구강내 염증, 잇몸질환 등으로 인해 치아를 상실할 위험성이 높아진다. 도쿄치과대학에서 최근 학술전문지 ‘The journal Oral Diseases’에 흡연과 치아의 개수를 연구한 논문을 게재하면서 흡연자는 치아를 잃을 가능성이 증가하지만 금연을 해도 20년간 치아를 상실할 위험이 존재한다고 밝혔다.

즉, 담배를 끊더라도 그 즉시 치아를 상실할 위험이 낮아지지 않는다는 주장이다. 이 연구팀은 55세부터 75세까지의 남성 547명을 대상으로 1990년부터 2005년까지 4번에 걸친 설문을 실시했으며, 조사대상자 중 금연자들에게도 금연기간에 관해 질문하는 등 흡연과 치아상실의 여부를 분석한 결과, 흡연자는 평균 8개 이상의 치아를 잃었다. 또 연구팀은 “조사대상자 중 금연에 성공한 사람일지라도 8개 이상의 치아를 상실할 위험이 비흡연자에 비해 거의 2배 이상이나 높게 나왔다”고 말했다.
아울러 연구팀은 “금연기간이 20년 미만인 사람들도 8개까지는 아니라도 앞니 등 주요 치아를 잃을 확률이 3배 이상 높은 것으로 나타났다”고 설명했다.
야나기사와 박사는 “금연을 실천한 뒤 21년이 경과해야지 치아를 상실할 위험이 비흡연자와 똑같아 질 정도로 흡연이 구강건강에 해로운 것은 분명하다”며 “흡연으로 인해 손상된 구강을 회복하기까지는 오랜 시간이 걸리는 만큼 담배를 끊는 것이 바람직하다”고 권고했다.
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출처 : 한국금연운동협의회

나. 흡연에 따른 구강내 질환으로 인한 문제점

1) 입냄새 및 대인기피 현상
흡연에 따른 입냄새는 가글이나 양치질로 없어지지 않기 때문에 다른 사람과 대화를 할 경우 상대방에게 불쾌감을 주게 된다. 따라서 주변 사람들이 코를 가리거나 얼굴을 피하는 등 흡연자와의 대화를 기피하게 되거나 놀림감이 되기도 한다. 이로 인해 입냄새가 나는 사람은 스스로 자신감을 잃게 되어 정신적, 사회적인 스트레스를 받게 되며, 이후에도 대화 참여를 꺼리게 되고, 심할 경우 대인기피 현상도 초래하게 된다.

2) 후각신경 및 미각신경의 마비
담배 연기의 높은 열과 각종 화학물질들은 후각신경, 미각신경, 감각신경 등의 마비를 가져온다. 그 결과 음식의 맛을 제대로 느끼지 못하게 되며, 이는 더 달고, 더 짜고, 더 맵게 조리된 음식에서만 맛을 느낄 수 있게 된다. 이러한 자극적인 음식은 다시 몸의 건강을 해치게 된다. 

프랑스에서는 요리사 면허를 발급하기 전에 신체검사를 통하여 흡연여부를 검사한다. 흡연자로 판명될 경우 이전에 요리 시험에 합격하였더라도 자격증을 발급하지 않는다. 이는 흡연자는 혀의 감각이 둔해 맛을 정확하게 가려낼 수 없기 때문이다. 

4. 학습정리

1) 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향
① 치아 및 잇몸의 착색 
② 치태 및 치석 증가 
③ 구취 
④ 잇몸질환 및 구내염 
⑤ 치아상실 

2) 흡연에 따른 구강내 질환으로 인한 문제점

① 입냄새 및 대인기피 현상 
② 후각신경 및 미각신경의 마비 

5. 학습문제

1) 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향이 아닌 것은?

① 구내염

② 치태 증가

③ 치아 미백

④ 치석 증가
정답 : ③ 

해설 : 흡연이 치아와 구강에 미치는 영향으로는 치아 및 잇몸의 착색, 치태 및 치석 증가, 입냄새, 잇몸질환 및 구내염, 치아상실 등이 있다.

2) 흡연에 따른 구강 내 질환으로 인한 문제점으로 옳은 것은?

① 입냄새로 인해 대인기피 현상이 나타난다.

② 치석 증가로 인해 호흡마비를 일으킬 수 있다.

③ 구내염으로 인해 산소공급이 중단된다.

④ 치아착색으로 인해 뇌세포가 죽는다.

정답 : ①

해설 : 흡연에 따른 입냄새는 가글이나 양치질로 없어지지 않기 때문에 입냄새가 나는 사람은 스스로 자신감을 잃게 되어 정신적, 사회적인 스트레스를 받게 되며, 이후에도 대화 참여를 꺼리게 되고, 심할 경우 대인기피 현상도 초래하게 된다.

3) 프랑스에서는 요리사 면허를 발급하기 전에 흡연여부를 검사하여 흡연자에게는 면허를 주지 않는다. 그 이유로 옳은 것은? 

1  요리에 냄새가 배기 때문이다.

2  요리사의 건강을 확인하기 위해서 이다.

3  요리사의 청결을 유지하기 위해서 이다.

4  흡연자는 혀의 감각이 둔해 맛을 정확하게 가려낼 수 없기   

때문이다.

     정답 : ④

   해설 : 프랑스에서는 요리사 면허를 발급하기 전에 신체검사를 통하여 흡연여부를 검사한다. 흡연자로 판명될 경우 이전에 요리 시험에 합격하였더라도 자격증을 발급하지 않는다. 이는 흡연자는 혀의 감각이 둔해 맛을 정확하게 가려낼 수 없기 때문이다.
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